

代青波和他的电商创业梦

■ 本报记者 华 唯

“今年‘五一’我们总出单量超过4.5万,销售额约48万元。这相对于平时还是不错的,毕竟大家都是刚入行的新人。”昨日中午,代青波微信回复记者说。

在淮滨县产业集聚区红云路,有一家新晋电商产业孵化园——淮志电商孵化园,负责人是85后青年代青波。4月30日上午10时,记者到来时,遇见他正在一间商铺与人交谈,虽然还是那副年轻干练的模样,但他的脸上还是可以看出刚起床的痕迹。问他吃过当天的早饭没,他笑一下说:“已经好多年没吃过早饭了。”加夜班、晚起、错过每一天的早饭,早已是他多年来的日常。

代青波1987年出生于淮滨县的一个农村家庭,小时候家庭的贫困和母亲的重病,深印于他的成长记忆之中。2003年,初中毕业,16岁的他选择了辍学,离开家乡去了南方。他先是在萧山打工,2007年到了义乌。彼时,网购、电商在代青波的老家还只是些新名词,但在“小商品之都”已呈燎原之势。因为家庭困难失学的代青波从未忘记学习,打工期间,他完成了成人高考。当电子商务的大潮涌来,他也迎面拥抱并很快融入。他先后在淘宝、天猫、京东等平台开了多个网店。2017年,在外漂泊十多年的代青波回到家乡,继续从业电商。

在全国电商产业发展大潮中,信阳电商产业近年也发展迅速,已成长为“战略性新兴产业”。而淮滨县虽然是国家级电子商务进农村示范县,但电商产业起步晚、基础差,甬说相较于义乌这样的全国行业领跑者,就是和本市的一些县区比,也差距明显,有着



代青波在商铺指导经营 本报记者 华 唯 摄

浓厚家乡情结的代青波对此“耿耿于怀”。发展电商,淮滨急需人才,而他在电商最前沿历练多年,又胸怀服务家乡的“电商梦”,双方一拍即合,2020年9月13日,淮志电商孵化园投入运营,代青波任运营公司总经理。

孵化园最重要的任务就是发现和培养本地的电商人才,先是通过培训,把那些愿意从事这一职业的年轻人从一个行业“小白”,教成可以独立开网店的从业者,并在日后的经营中持续跟进指导,直到他们成为成熟的电商职业人员。淮志电商孵化园目前两个经营区面积共2000平方米,50多家电商入驻,所经销的商品以本地土特产为主,有日用品、保健品、农产品等20多个品类。

作为孵化园的主要负责人,每一天代青波都是园区走得最晚的那一个。别人下班了,他还要加班到深夜,查看每一家店铺当天的销售情况,在综合分析全部数

据的基础上,做相关调整、优化方案,等躺到床上,已经是第二天凌晨2点之后了。

和一些发达地区比,虽然淮滨县也十分重视电商产业的发展,但仍然存在思想观念落后、人才紧缺、供应链跟不上、快递资费等诸多制约因素,而代青波对未来依然充满信心。去年11月份,淮滨县快递单数量历史性实现进出港顺差,而“淮志”虽然投运仅半年多的时间,但是在他和管理团队的呵护中,也一步步扎实成长起来。

“困难是有的,但只要用心付出,总会得到解决。未来的两到三年,我们的工作重心是对内多培养本地人才加入电商大军,对外吸引更多成熟的电商回来;‘两线’作战,紧跟先进地区的步伐,尽快让本地的电商氛围‘燥’起来——多培养本地人才,多卖本地产品,多给家乡的发展做贡献!”代青波的电商创业梦,清晰而坚定。



日前,信阳供电公司变电运维中心党员服务队助力220千伏伟业变电站生产准备工作。图为党员服务队志愿者在搬运电力物资。

韩奇航 摄

这些应急知识,你必须知道

今年的5月12日是我国第13个防灾减灾日,主题是“防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础”,5月8日至14日为防灾减灾宣传周。

地震、火灾、洪水,当我们遇到这些自然灾害时,应该如何正确躲避?懂得正确的防灾常识,才能让我们在紧急情况下逃过一劫。下面大家就一起来学习下这些救命的防灾知识吧!

如何应对地震?

◆在家中

就近躲避,震动停止后再撤到安全地方。躲在结实、不易倾倒、能掩护身体的物体下或旁边,如:桌、床等;也可跑到开间小、有支撑的房间,如:厨房、卫生间等。如果来得及,要先打开门,以保证通道畅通;关闭煤气开关、电闸。

趴下使身体重心降到最低,脸朝下,不要压住口鼻,抓住身边牢固的物体。也可蹲下或坐下,尽量蜷缩身体,注意保护头颈部。

◆公共场所

听从工作人员指挥,不要急于涌向出口,保持跟前面人的距离。遇到拥挤,解开领扣,双手交叉胸前,护住胸口。

◆被困废墟

尽力保证呼吸空间,如有可能,用毛巾等捂住口鼻,避免灰尘呛闷。不盲目呼救,节省力气,用敲击的方法呼救,注意外边动静,伺机呼救。尽量寻找水和食物,创造生存条件,耐心等待救援。

(未完待续)

送上文化大餐 展现非遗魅力

罗山皮影戏唱响杭州



罗山皮影戏在杭州演出时的场景(市文化广电和旅游局供图)

本报讯(记者 马依钗)刚刚过去的“五一”假期,罗山皮影戏新秀剧团受邀前往杭州演出,与来自全国各地的多个非遗项目联袂,为游客送上丰富多彩的文化大餐。

据了解,5月1日至4日,罗山皮影戏新秀剧团受邀前往杭州市余杭区瓶窑老街,与杭州木作、长沙汉服、景德镇陶瓷、黔东南刺绣等知名非遗项目同场演出,深受游客欢迎。

“罗山皮影戏很受欢迎,不少人表示之前只听说过皮影戏没见过表演,现场演出让他们近距离了解了这项非物质文化遗产。”昨日,罗山皮影戏新秀剧团负责人陈雨伦向记者介绍,罗山皮影戏艺人在杭州现场演出了《哪吒闹海》《猪八戒背媳妇》《哪吒复仇记》《龙凤呈祥》《海孝童赶考》等经典剧目。演出时台下锣鼓喧天,台前人头攒动,特别是现场的儿童,看得激动不已,不少孩子在演出结束后,争相把玩起皮影。

市文化广电和旅游局相关负责人介绍,我市秉承“非遗融入现代生活”“见人见物见生活”“在提高中保护”等非遗保护理念,引导皮影戏传承人创新剧目,符合时代审美需要,改进演出形式,同时不断加强宣传传播,扩大受众面。近年,罗山皮影戏多次受邀赴全国各地展演,展现了信阳非遗的文化魅力。

防灾减灾 你我同行